

《王光美私人相册》之兄妹篇

王光美的母亲董洁如先后生下8个孩子，加上以前去世的夫人遗留的3个男孩，全家共11个子女。在北京旧刑部街的青少年时期，王光美排行第七，上有六个兄长，下有四个妹妹。这是一个充满欢乐和幸福的家庭。

这个和睦、欢乐之家也蕴含阶级矛盾和对立。这里有共产党的地下工作者，有中国空军的抗战英雄，有经商救国的民族工业者和无党派人士。在国家风雨飘摇的动荡和剧变时代，王家每个人都基于自己对时局的理解，表现出各自的政治取向，这一切又都基于爱国、救国、寻求正义的进步思想。由于兄妹中有4人是共产党员，在不同政治观点的争论中，他们常常占上风。有时兄妹间在饭桌上争论得面红耳赤，父亲王治昌就说：“饭桌上只叙天伦之乐，不谈政治。”并就此在家立下了规矩。



幼年时期的王光美和兄长们，从左至右依次为：王光杰、王光复、王光英、王光美



2岁时的王光美



大学时期的王光美

中国第一批女物理硕士

王光美上学后，是全家睡得最晚的人。此时的王光美学习上进，思想活跃，兴趣也很广泛。

1939年9月，王光美考入德国人开办的北京辅仁大学，在数理系就读光学专业，以优异成绩毕业后就读硕士研究生。

1945年，王光美从辅仁大学毕业，获理学硕士学位，毕业论文题目是《利用光学测量距离》。当时理学硕士中很少有女生。

王光美是中国最早几位理学硕士之一。硕士研究生毕业的当年，她考取了美国斯坦福大学和芝加哥大学原子物理系全额奖学金博士研究生。

受当时“读书救国论”的影响，王光美立志成为居里夫人那样的科学家。她准备抗日胜利后去美国留学，攻读原子物理专业，这个专业被喻为当时各学科中的“皇冠”，她的老师为她写了一封热情的留学推荐信。

在荷兰的一家图书馆里，至今还保存着王光美当年的学习成绩单，上面有着“数学女王”的字样。

打落八架半敌机的王光复

2005年，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年大会上，几位抗战老战士和胡锦涛等党和国家领导人一起，坐在庄严的人民大会堂主席台上。其中一位面容清癯、精神矍铄的老人就是抗日战争中著名的中国空军英雄王光复。此次中国政府邀请旅居海外的89岁的王光复和夫人来华参加纪念活动。胡锦涛主席亲自给他们颁发了中国人民抗日战争胜利60周年纪念章。

1995年为纪念抗日战争胜利50周年，我国政府也曾邀请王光复和夫人回国，出席在人民大会堂举行的纪念大会。王光复作为抗日老战士代表，也是唯一来自海外的抗战人士代表，坐在

纪念大会主席台上。

王光复是王光美的五哥。抗日战争中，光复在国民党空军服役，是一位优秀飞行员。他在对日空战中，先后驾驶战机打掉日寇飞机八架半（半架指与另一美国飞行员共同击落）。

抗战期间，我国飞行员击落敌机的最高纪录是九架，王光复以八架半居于第二位，成为当时著名的抗战空军英雄，后升任国民党空军总司令作战处长。

抗战胜利后，王光复曾回家一次。这时国共两党已现分裂，王光美和家里的兄妹们围住他七嘴八舌：你为什么站在国民党一边？你有没有向共产党投炸弹？王光复急忙申辩：“我在国民党军队里打日本鬼子，我没有也不

会向共产党投炸弹。”

王光复毕业于当时北平的志成中学。他性格外向，喜欢打球、滑冰等体育活动。那时，日军几乎天天派飞机来骚扰轰炸。王光复所在的学校为了躲避日本飞机，常常停课。王光复心中燃起怒火，心想“我总有一天要亲自把它们揍下来！”当国民党政府准备加强中国的空军力量，到光复所在的志成中学招收飞行学员时，光复立即报名参军。当时，王家老大因体弱多病而逝，老二、老三出外求学，老四在清华大学读书，整天忙于学生运动，很少回家。王治昌夫妇对初长成人的老五恋恋不舍，又不放心。但二老深明大义，理解光复的报国之心，不仅同意了儿子的从军要求，而

王光美与六哥王光英



王光美排行老七，与她关系最密切、来往最多的是六哥王光英。他出生时，因父亲正出访伦敦，所以给他取名“光英”。王光英多年担任全国人大常委会副委员长、全国政协副主席。

1949年春，王光美陪少奇回到旧刑部街的家中，王光英非常高兴，穿上笔挺的西服，专门为刘少奇买了一条围巾，作为礼物送给了少奇。

见面后，他对少奇说，自己刚30岁，不愿意当资本家了，要靠近共产党，或者搞技术。少奇听了对他说：共产党员、干部，我们党内有许许多多，但是能在工商界起作用的却不多。你如果穿着工商界的衣服，屁股坐在共产党、工人阶级一

边，那就很好，也可以为党工作嘛！刘少奇的几句话，明确了王光英一生的努力方向，成为他一辈子的座右铭。

王光英后来曾被周恩来称为“红色资本家”。1983年，他开办了中国大陆第一家把总公司设在香港的大型国企“光大实业公司”，打开了中国经济走向世界的一扇大门。

晚年的兄妹俩仍一往情深，无法用言语来表达。当王光英说道，王光美嫁给刘少奇，她无怨无悔时，王光美说：老哥，你也无怨无悔啊，你沾我的“光”沾得够钱！兄妹俩都有些动情。王光美见状对光英说：我们先别动感情，我先给你拿点镇静药吃……

王光美与四哥王光杰



王光美的十多个兄弟姐妹中，最早参加革命的是四哥王光杰。后来改名为王士光，是电影《永不消逝的电波》主人公的原型之一。

抗日战争爆发后，北平沦陷，清华大学迁往西南内地，王光杰没有随校转移，而是留下参加抗日活动。为了收听苏联伯力一家电台的抗日广播，把内容记下来进行抗日宣传，王光杰在家里组装收音机和无线电台。王光美还帮他收听抄过。后来，中共北方局需要在天津建立秘密电台，化名姚克广的姚依林找到光杰，让他想办法组装一部无线电收发报机，并筹建秘密电台。为了掩护工作，地下党物色了一名叫王兰芬的女青年，以夫妻名

和光杰在天津英租界租房，作为秘密电台的地点。俩人在共同的艰苦斗争中建立了感情，1938年12月经党组织批准，正式结婚。

王兰芬成为光美的嫂子后，有一段时间住在光美家里，以少奶奶的身份作掩护，进行党的地下工作。她介绍王光美认识了北平地下党组织的崔月犁等同志。而王光杰后来则在革命队伍中继续从事军工和电信事业。1946年9月1日党在河北邯郸建立的新华广播电台正式播音，向全国传达党的声音。这座电台的设备，就是王光杰和战友们的在当时艰苦的条件下七拼八凑搞起来的。他因此被授予“特等功臣”称号。